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Με αισθήματα βαθιάς συγκίνησης, εκπροσωπώ τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, στη συναυλία 

που πραγματοποιείται με αφορμή τις μαύρες επετείους του πραξικοπήματος και της τουρκικής 

εισβολής του 1974 στην πατρίδα μας. Η συναυλία, η τελευταία από τις δράσεις μνήμης και τιμής 

που ανέλαβε το Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου, για τη συμπλήρωση των 50 χρόνων από τον 

μαύρο εκείνο Ιούλη, εκφράζει μαζί με τις εκδηλώσεις που προηγήθηκαν, την ισχυρή, κοινή μας 

βούληση για την αποκατάσταση της δικαιοσύνης στον τόπο μας. Την ίδια στιγμή, εντείνοντας τις 

θύμισες των ημερών εκείνων, επιτείνει τον άσβεστο πόθο μας για την επιστροφή στην κατεχόμενη 

μας γη. 

Η συνεχιζόμενη για 51 τώρα χρόνια παράνομη, τουρκική κατοχή του νησιού μας, αναμφίβολα, 

συνιστά την τραγικότερη σελίδα στην ιστορία του κυπριακού ελληνισμού. Δυστυχώς, το 

πραξικόπημα, διανοίγοντας τον δρόμο στην Τουρκία για να εφαρμόσει τους άνομους, 

μακροχρόνιους σχεδιασμούς της για την Κύπρο, οδήγησε στην οδυνηρή πραγματικότητα της 

ημικατεχόμενης μας πατρίδας. Μία οδυνηρή πραγματικότητα που συνθέτουν οι τραγικές 

συνέπειες του εκτοπισμού, της προσφυγοποίησης, των χιλιάδων νεκρών και αγνοούμενων, της 

αλλοίωσης του δημογραφικού χαρακτήρα του νησιού, της καταστροφής της θρησκευτικής και 

πολιτιστικής μας κληρονομιάς.  

Αυτές ακριβώς οι τραγικές συνέπειες οι οποίες εξακολουθούν να υφίστανται, αποστερώντας τα 

πλέον στοιχειώδη και αναφαίρετα δικαιώματα του συνόλου των Κυπρίων πολιτών, οριοθετούν, 

τη δική μας ευθύνη και οφειλή να αγωνιστούμε για την απελευθέρωση των κατεχόμενων εδαφών 

μας. 

Θέτοντας τον αγώνα αυτό στην κορυφή των προτεραιοτήτων μας, συνεχίζουμε μέσα από τη 

διπλωματική οδό να επιδιώκουμε τη συνολική διευθέτηση του κυπριακού ζητήματος. Ο Πρόεδρος 

της Δημοκρατίας, παραμένοντας προσηλωμένος προς την κατεύθυνση αυτή, εργάζεται για τη 

διεξαγωγή διαλόγου εντός του συμφωνημένου πλαισίου. Όπως ο ίδιος έχει τονίσει, 

επανειλημμένα, εκείνο που απαιτείται είναι η δημιουργία των απαραίτητων συνθηκών και 
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κλίματος, έτσι ώστε να οδηγηθούμε στο επιθυμητό αποτέλεσμα. Αυτή ακριβώς την ανάγκη τόνισε, 

για ακόμη μία φορά, στην πενταμερή συνάντηση στην έδρα του διεθνούς οργανισμού των 

Ηνωμένων Εθνών στη Νέα Υόρκη αυτές τις ώρες. 

Η Κύπρος, μια ευρωπαϊκή χώρα, μέλος του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, η οποία αποτελεί 

πυλώνα σταθερότητας και ασφάλειας, καθώς επίσης γέφυρα ειρήνης και συνεργασίας στην 

ευρύτερη περιοχή, δε νοείται να παραμένει μοιρασμένη. Πρέπει να γίνει κατανοητό από όλες τις 

πλευρές ότι η όποια καταπάτηση των κυριαρχικών δικαιωμάτων και της ανεξαρτησίας της 

πατρίδας μας, ανάγει το κυπριακό σε διεθνές πρόβλημα, επιτάσσοντας την οριστική επίλυσή του. 

Την ίδια στιγμή, τονίζεται ότι, σε κάθε περίπτωση, απαραίτητη προϋπόθεση για τη δική μας 

πλευρά είναι  η λύση να βασίζεται στο ευρωπαϊκό κεκτημένο, τα περί Κύπρου Ψηφίσματα των 

Ηνωμένων Εθνών και τις αρχές της διεθνούς νομιμότητας, προκειμένου να διασφαλιστεί η 

προοπτική της βιωσιμότητας και της λειτουργικότητάς της.  

Εκείνο που οραματιζόμαστε για την Κύπρο είναι η δημιουργία ενός πραγματικά ανεξάρτητου 

κράτους, απαλλαγμένου από στρατούς κατοχής, το αναχρονιστικό σύστημα εγγυήσεων και τις 

οποιεσδήποτε ξένες επεμβάσεις. Θέλουμε και πρέπει η πατρίδα μας να είναι τόπος προόδου, 

ασφάλειας και ευημερίας για όλους τους νόμιμους κατοίκους της. Στο ίδιο πλαίσιο, απαιτούμε την 

οριστική επίλυση του ανθρωπιστικού ζητήματος των αγνοουμένων μας. Συναισθανόμαστε το 

δράμα και τον πόνο, που βιώνουν καθημερινά για πέντε και πλέον δεκαετίες οι συγγενείς και 

βρισκόμαστε στο πλευρό τους. Ήδη, ο αγώνας τους και οι προηγούμενες προσπάθειες της 

Πολιτείας και των εκάστοτε Κυβερνήσεων, με στόχο τη διακρίβωση της τύχης καθενός 

αγνοουμένου, έχουν ενισχυθεί περαιτέρω, τόσο σε νομικό όσο και διπλωματικό επίπεδο. Θα 

συνεχίσουμε, να διεκδικούμε δυναμικά την κατάθεση επίσημων και αποδεικτικών στοιχείων για 

την κάθε περίπτωση ξεχωριστά. 

 

Συμπατριώτισσες, Συμπατριώτες,  

Ταυτόχρονα όμως, μας υπενθυμίζει την μεγάλη ευθύνης που έχουμε απέναντι στις επόμενες 

γενιές.  Να μεταλαμπαδεύσουμε τη φλόγα της ιστορικής μνήμης, να εμπνεύσουμε στα παιδιά μας 

το αίσθημα του «αγωνίζομαι», της προσήλωσης σε αρχές και ιδανικά, της ανιδιοτελούς 

προσφοράς προς την πατρίδα.  Το φως των ηρώων μας δεν μπορεί να φωτίζει νόμο το παρελθόν 

Οφείλει να καθοδηγεί τα βήματα της νέας γενιάς στο σήμερα και στο αύριο.  Για να έχουν τα 

εφόδια να κτίσουν μια κοινωνία με πυλώνες τη δημοκρατία, την ειρήνη, τη δικαιοσύνη και τον 

σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Αυτό είναι το καθήκον μας. 



3 
 

Να διαμορφώσουμε πολίτες ενεργούς, με κριτική σκέψη, δημοκρατικό ήθος και συλλογική 

ευθύνη.  

Μόνο έτσι οι θυσίες του παρελθόντος αποκτούν διαρκές νόημα και η ιστορία παραμένει ζωντανή 

ως οδηγός και όχι ως στείρα μνήμη. 

 

Όπως συμβολικά υποδηλοί και ο εύστοχος τίτλος που έχει δοθεί στην εκδήλωση, το φως των 

ηρώων των εκάστοτε αγώνων της πατρίδας μας για την κατάκτηση της ελευθερίας της και την 

περιφρούρηση της ανεξαρτησίας της, γίνεται για εμάς φάρος. Ο φάρος που καθοδηγεί τον 

βηματισμό μας, όσον αφορά την επιτέλεση του δικού μας χρέος. Η πρόσφατη μας ιστορία, 

υποδεικνύει ότι την πορεία αυτή επιτάσσεται να τη βαδίσουμε με ενότητα.  

Αντλώντας διδάγματα από τις τραγικές συνέπειες του πραξικοπήματος και της εισβολής, ας 

συνειδητοποιήσουμε ότι μόνο μέσα από την ομοψυχία, θα μπορέσουμε να υπερασπιστούμε τα 

δίκαια και τα δικαιώματά του λαού μας και να αντιμετωπίσουμε τις σημαντικές προκλήσεις που 

καλείται να διαχειριστεί ο λαός μας. 

Την ίδια στιγμή, έχουμε χρέος να διαφυλάξουμε τη βαριά κληρονομιά της κυπριακής δημοκρατίας. 

Έχουμε χρέος να οδηγήσουμε την πατρίδα σε ακόμη υψηλότερα επίπεδα προόδου και να μην 

επιτρέψουμε άλλες μαύρες σελίδες στην ιστορία της. 

Σμίγοντας στον συμβολικό αυτόν χώρο που υψώνεται το Μνημείο Ελευθερίας, και δυναμώνοντας 

με τη δική μας φωνή, αυτή των επί σκηνής καλλιτεχνών, ας διατρανώσουμε, για ακόμη μία φορά 

απόψε, τον αδιαπραγμάτευτο πόθο μας να δούμε την Κύπρο μας ελεύθερη και επανενωμένη. 

 


